

# 车厂造假丑闻拖累大选 休假回国急割席 默克尔首认同淘汰柴油车



默克尔强调政府要保障80万汽车从业员的工作。路透社



德国下月举行大选，默克尔全力争取连任。路透社

德国下月举行国会大选，以社民党党魁舒尔茨为首的在野党派，近日频频批评总理默克尔未有尽责处理汽车业界“柴油门”丑闻，包括只顾放假未有出席政府与车厂高层举行的“柴油峰会”，令默克尔的连任大计出现变数。结束假期返回柏林后，默克尔随即向汽车业界开刀，首次承认德国最终有必要跟随英国和法国等欧洲国家，将被视为德国工业技术象征的柴油汽车淘汰。

德国多间车厂接连爆出涉及柴油引擎技术的丑闻，继福士柴油排放测试造假后，各大车厂亦被指多年来合谋操控柴油引擎和汽车技术研发，涉嫌反竞争。丑闻令德国汽车业声誉跌落谷底，同时引起民众不满，调查显示多达57%德国人对汽车业失望，亦有2/3受访者认为德国政客与汽车业关系太过密切，致使未能督促业界改善。

## 舒尔茨借“柴油门”拉票

担心“柴油门”最终会影响选情，德国政界都与车厂划清界线。舒尔茨近期多次借“柴油门”拉票，他批评车厂高层不负责任，未有为研发更清洁汽车投资更多资源，“德国柴油车司机不应为车厂高层埋单。”他又呼吁设立欧盟全体配额制度推广电动车。

## 缺席“柴油峰会”捱轰

本月初，德国政府官员与宝马和福士等车厂高层召开“柴油峰会”，商讨柴油技术何去何从，但会议最终未能取得实质成果。因为经常偏袒汽车业而被称为“车厂总理”的默克尔，当日因为在意大利休假未有出席峰会，遭到属社民党的前总理

施罗德批评，因此当她结束休假回国后，便立即向汽车业界开火。

默克尔接受杂志访问时，表示英国与法国计划于2040年淘汰柴油车的方向正确，承认德国最终都要跟随，但拒绝提出确实日期。不过默克尔未有一面倒批评汽车业界，强调车厂高层虽然有必要改过，但政府同时要保障80万从业员的工作，亦要确保柴油车买家不会被牵连受罚。她又强调，柴油车的一氧化碳排放始终较汽油车少，因此暂时不会取消对柴油车的税务优惠。

■法新社/路透社

## 英拟临时关税同盟 减贸易摩擦

英国脱欧后料将脱离欧盟单一市场和关税同盟，英政府有意与欧盟成立临时关税同盟，将贸易摩擦减至最低，并让英方同时与其他国家磋商贸易协议。英国商界普遍欢迎这项建议，但欧盟关税同盟现时不容许成员与其他国家商讨双边贸易协议，反对派工党议员批评政府的构想妙想天开。

英政府15日发表有关脱欧谈判策略的文件，指由于关税不利商品贸易，容易造成付运延误和额外开支，因此考虑与欧盟成立有时限性的临时关税同盟，带来稳定的营商环境，消除商界忧虑。政府指出，将寻求在实施临时关税同盟期间，英国能自由与其他国家商讨自贸协议，认为这对英国脱欧后的计划非常重要。

英国就临时关税同盟提出两项方案，第一是尽量简化关税安排，简化商品在英国和欧盟之间的边境检查；第二是设立全新的“关税合作夥伴”机制，双方或毋须设立关税边境。土耳其不属欧盟成员国，但双方就工业制成品建立关税同盟，土国同时可与其他国家谈判双边贸易协议，有意见认为英国或可效法土耳其，争取类似安排。

■路透社/法新社



英国希望简化关税安排。法新社

## 澳外长轰澳纽工党勾结 恐爆外交风波

澳洲副总理乔伊斯的双重国籍争议，演变成外交风波，澳洲媒体Fairfax Media 15日披露，在野工党华裔参议员黄英贤的首席顾问甘利，曾向新西兰反对党工党国会议员霍普金斯，查询有关国籍问题，霍普金斯其后就此在国会提问，但未有点名乔伊斯。乔伊斯不久后便公开证实自己拥有新西兰籍。外长毕晓普批评工党党魁索尔顿与纽工党勾结，企图拖垮澳洲政府，指此举将损害两国关系。

## 纽同意乔伊斯弃国籍

黄英贤证实其一名职员，曾与新西兰朋友非正式讨论本土政治问题，包括有关国籍规定的宪法第44条，但并没要求对方在纽国会提问，对此全不知情，批评澳

洲政府将国籍风波转化为外交事件，是企图转移视线，做法鲁莽。

与此同时，乔伊斯15日向国会表示，已接获新西兰当局口头通知，同意他放弃新西兰籍，相信很快会收到书面通知。乔伊斯希望此举能有助他在高等法院作出裁决前继续履行职务。

## 尊尼特普前妻“占便宜”

乔伊斯两年前任农业部长时，曾威胁把好莱坞巨星尊尼特普非法偷运入境的两只爱犬人道毁灭。正饲养该两头小狗的尊尼特普前妻希尔德，15日在twitter嘲讽乔伊斯曾称无人凌驾法律，“原来是指新西兰法律”，并称已送他一盒新西兰奇异果。

■法新社

## 《死侍2》女特技人撞车亡

美国超级英雄电影《死侍2》14日在加拿大温哥华拍摄期间，一名女特技人拍摄电单车飞驰场面时，失控撞向建筑物身亡。《死侍2》男主角赖恩雷诺士同日在社交网站留言，对于失去一名剧组人员感到“心碎和震惊”。

女特技演员哈里斯驾驶的电单车失控，撞向Shaw Tower大楼地下的玻璃窗。在该大楼7楼工作的一名目击者称，他观

看彩排时，哈里斯驾电单车从附近的温哥华会议中心冲下楼梯，冲至街上后煞停，但意外发生时，电单车加速并横越街道，失控撞向建筑物，他形容“是在一秒钟发生”。警方和卑诗省关注工作安全组织WorkSafeBC正调查事件是否涉及职业安全问题，以及意外成因。电影公司二十世纪霍士未有公布是否暂停拍摄工作。

■路透社/美联社/法新社

## 法抑郁汉图自杀 车撞食店1死



灰色宝马猛撞薄饼店。网上图片

法国首都巴黎以东55公里的塞索市，14日晚发生汽车撞食店事件，造成一名12岁女童死亡及13人受伤，当中4人伤势严重，司机当场被捕。调查人员表示，司机是蓄意撞向顾客，他企图以撞车方式自杀，与

恐怖主义无关。法国总统马克龙在社交网发文，向受害者及其家属致以慰问。

32岁的男司机当时驾驶一辆灰色宝马汽车，冲向薄饼店外的户外用餐区。警方指出，司机居于塞索附近一条村庄，患有抑郁症，精神状态不稳，13日曾企图自杀但不果，14日尝试以撞车方式寻死，相信他当时极可能受药物影响。

警方事后封锁现场搜证，在车上无发现武器，疑犯并无刑事记录，也不在情报人员监察名单内。法国上周三亦发生汽车撞人事件，巴黎西郊一个军营附近有6名军人被撞伤，36岁疑犯事后被警员枪伤及拘捕。

■美联社/路透社/法新社

## 欧首国开绿灯 瑞士推昆虫食品

瑞士第二大连锁超市Coop 14日宣布，将于下周一（21日）起出售首批可供人类食用的昆虫食品，是以含丰富蛋白质的黄粉虫（俗称“面包虫”）为主要材料的汉堡和肉丸。

这些昆虫食品由瑞士初创公司Essento生产，将在包括日内瓦、伯尔尼及苏黎世等城市的Coop分店出售。瑞士今年5月修改食品安全条例，准许出售包含蟋蟀、草螞和黄粉虫三种昆虫的食品，是欧洲首个国家立法批准出售供人类食用的昆虫食品。



面包虫汉堡

■法新社